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„Saicta“  iese în flâ-care iii.
Abonamente pentrn Anstro-Ungarla:
Pe un an 12 fl., pe şeae »uni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoi 2 fl. pe ma.

Feltri Romania si strillatale:
Pe un an 40 franai, pe ş0se 
luni 20 !►., pe trei luni 10 fr. 
N-rii de Duminecă 8 frânei. 

8e prenumâră la  tòte oflciele 
poştale dia Intru şi din arară 

şi la dd. ooleoterî.

iW’aaantîl miri Brator
adminixtraţiunea, piata mare, 
Térgul Inului N r. 90 etaţlu  
L :  pe un an 10 fl., pe şeae 
Iun! 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Ou durai In oaaă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 
3 fl. Un eaempiar 6 or. v. a. 
séu 15 bani. At&t abonamen
tele e&t şi inaerţiunile a unt 

a se plăti înainte.

Braşov, Vineri, 11 (23) August. 1895.

ajunul adunerei Asociaţiunei.
Braşov, 10 August v. 1895 

Peste câte-va cjile se va întruni 
i Blaşiu a trei 4e°î patra adu- 
are generală a „Asociaţi un ei tran

silvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românu, oare pen
tru Românii ardeleni este în timpul 
de fată cea mai preţiosă insti tuţiune 
de cultură naţională.

Când, înainte cu 64 de ani, s’au 
pus temeliile acestei instituţiunî su
blime, care pe atunci era singură 

felul seu în tòte ţinuturile locuite 
de Români, pepturile fruntaşilor noş
tri din acele timpuri palpitau de bu
curia, căcî erau pătrunşi de convin
gerea sinceră, că prin acestă lucrare 
a lor se va da nascere unei mişcări, 
care sé tindă a lăţi cultura naţio
nală în sînul poporului român din
tre aceste plaiuri ale Carpaţilor şi, 
prin acésta, a înălţa lupta nóstrà 
de esistenţă naţională la nivelul unei 
lucrări puternice şi conscie de sine.

In acestă temeinică convingere 
a lor, inimele românesc! erau pe- 
atunc! pline de însufleţire faţă cu 
Asociaţiunea transilvană şi, pe lângă 
tòte greutăţile comunicaţiunei din 
acel timp, Românii, chiar de prin 

le mai depărtate colţuri, nu pre
getau de a alerga în număr mare la 
adunările generale ale acesteia. 

Astfel s’au înălţat adunările ge- 
rale ale Asociaţiunei la nivelul 

unor sărbători de cultură naţională, 
carî pentru Românii ardeleni sunt 
singure în felul lor. Nu numai Ro
mânii, ci şi streinii urmăresc cu 
multă atenţiune aceste serbări ale 
nòstre, căcî în ele se oglindézà in
teresul nostru pentru cultura naţio
nala. — interes, care arată puterea 
de viâţă a unui popor.

De aceea ni-a servit ìntot-déuna 
spre mare onóre şi bucuriă, când 
în oraşele, unde s’au ţinut aceste 
adunări, am putut sé ne presentăm 
în fata streinilor într’un mod cât se

póte mai demn şi impunător. Din 
nenorocire însă, anii din urmă n’am 
prea stat la înălţime în privinţa 
acésta. Causa este a se atri bui parte 
piedecilor, ce ni-s’au pus în cale de 
cătra autorităţile unguresci, parte 
altor evenimente, parte ìnsé şi unui 
indiferentism îngrijitor, ce pare a 
se fi încuibat anii din urmă în sînul 
nostru faţă cu căuşele culturale ale 
poporului şi care s’a manifestat în
tr’un mod destul de dureros la adu
narea trecută, din Sebeşul săsesc, 
unde aprópe numai Românilor din 
Sebeş şi din jur avurăm de-a mul
ţumi reuşita adunărei.

Dér dăcă în anii din urmă n’am 
isbutit a susţinâ la înălţimea dorită 
nivelul adunărilor generale ale Aso
ciaţiunei nòstre, nimic nu ne împe- 
decă de-a spera, ca cel puţin acum, 
cu ocasiunea adunărei dela Blaşiu, 
vom îndrepta neajunsurile din tre
cut şi vom înălţa acésta sérbatóre 
de cultură naţională a poporului ro
mân ardelean la mărirea şi demni
tatea, pe care a avut’o dela început 
şi pe care noi suntem datori a-o sus- 
ţin6 şi înălţa în măsură cu atât mai 
mare, cu cât mai seriósá a devenit 
lupta nòstra pentru esistenţă.

Suntem siguri, că fraţii noştri 
dela Blaşiu, cari ni au dat atâtea 
dovecji de însufleţire pentru causa 
culturală a poporului român, nu vor 
întrelăsa de-a face tot ce le stă în 
putinţă pentru a ridica nimbul aces
tei serbări la înălţimea, ce ’i se cu
vine. Frumósele pregătiri, ce se fac 
la Blaşiu şi cari se pot vedé şi din 
programul serbărilor, pe care l’am 
publicat în numărul nostru de eri, 
ne sunt o garanţă, ca Blaşenii vor 
sta la înălţimea datoriei.

Rămâne acum, ca şi publicul 
român dinfară de Blaşiu se-şi facă 
datoria. Dâcă bătrânii noştri sciau 
să întreprindă cele mai grele şi mai 
obo8Ìtóre călătorii pentru a-şi da 
concursul lor moral şi material la 
prosperarea Asociaţiunei şi la buna

reuşită a adunărilor ei, ce 6re ne-ar 
pute scusa pe noi dela împlinirea 
acestei datorii?

A  sosit momentul, când t6te 
elementele bune ale naţiunei române 
de dinc6ce de Carpaţi trebue să se con
centreze în jurul Asociaţiunei tiansil- 
vane, ca în jurul celui mai însămnat 
focular, dela care să se reverse radele 
culturei naţionale asupra poporului ro
mân ardelean. Aici nu p6te fi vorba 
de grupări separate şi de divisiuni în 
sinul nostru, ci tineri şi bătrâni, săraci 
şi bogaţi să ne înrolăm sub falnicul 
stindard al acestei instituţiunî măreţe, 
a căreia prosperare este o cestiune 
de onore pentru noi toţi.

CRONICA POLITICA.
— 10 (22) August.

piarele maghiare încă şi acnm se 
mândresc cu manifestaţiunile de protest 
coutra hotărîrilor Inate la congresul na
ţionalităţilor. Despre modul cum s’au fa
bricat aceste proteste, aflăm în r)Zastavau 
din Neoplanta următorele date interesante: 
Notarii comunali din comitatul Torontalu- 
lui au primit ordinul de-a aduna subsorierl 
pentru o manifestare de protest contra ho
tărîrilor, cari s’au adus la congresul naţio
nalităţilor. In comuua Sacula au fost citeţi 
ţăranii 1 a primăriă, unde li-s’a pus înainte 
pentru subscriere o scrisóre concipiată în 
limba maghiară. Ţăranii o subscriseră, când 
ìnsé aflară mai târdiu despre ce se trac- 
tézà, şi voiră să-şi şt0rgă subscrierile, pri
marii şi notarii le interziseră acésta. Ase
menea s’a proces şi îa oelelalte sate sér- 
bescl şi romanescl. In tòte părţile ?’a pus 
în mişcare aparatul comunal pentru de-a 
aduna cât de multe subscrieri contra con
gresului. In oâte-va locuri le-a succes slu
gilor statului a îndupleca pe câţl-va ţărsul 
„leali“ , ca pe lângă recompensa banilor de 
călătoriă, să ducă în personă protestele la 
Budapesta. Ţăranilor insă încep a li-se 
deschide ochii, şi ascultând de preoţii şi 
învăţătorii lor, denăgă a mai subsemna scri
sori maghiare.

Piarele încep s$ discute din nou si. 
tnaţia din Austria, mai ales în urma au
dienţei lungi, ce a avut’o la monarchul în 
Ischl oontele Badeni, locţiitor în Galiţia. 
Audienţa acésta s’a întâmplat Marţi în 20 
August, cu care prilegiu s’a discutat serios 
situaţiunea politică. Se afirmă, că pănă 
acum monarohul n’a hotărît asupra provi- 
soriului, şi Badeni n’a primit încă autori- 
saţia da-a forma un nou ministeriu defi
nitiv. Despre causa chiămărei lui Badeni 
din partea monarchului, o telegramă din 
Ischl spune următârele: Contele Kielmansegg, 
actualul ministru-preşedinte austriac, deja 
la începutul lui August a rugat pe mo
narch, sô influinţeze cât mai grabnic com
punerea unui ministeriu definitiv. In urma 
acésta Majestatea Sa a chiămat la Ischl 
pe locţiitorul G-aliţiei, ca să discute cu el 
aşupra situaţiunei nestabile de atjl şi even
tual să-l însărcineze cu formarea unui ca
binet, oare să pd>tă corespunde problemelor 
de stat şi de guvernare.

*

Tocmai acum, când circulézà diferite 
faime despre un riitor „ministeriu Badeni“ 
în Austria, apare în TMiinchener Allg. Ze i* 
tungu un articol interesant asupra rapor
tului dintre Germani şi Poloni. In articol 
se spune, că Polonii au de mulţămit po- 
siţia preponderantă, ce o ocupă ei in po- 
litica internă a Austriei, parte scôlei lor 
politice şi solidarităţii naţionale, în cea 
mai mare parte însă protecţiunei Germanilor. 
Aceşti din urmă au susţinut, ca principiu, 
a favorisa pe Maghiari, pe Poloni şi pe 
Italieni, nu din dragoste faţă cu ei, oi din 
antipatia faţă ou Cehii. Prin acésta Polonii 
s’au ridicat, pănă când în realitate ar fi 
forte de lipsă o înţelegere între Germani 
şi Cehi, deôrece luptele, cari le pôrtâ aceste 
doué naţiuni una coutra celeilalte, nu au 
produs nici decurn avantagii Germanilor, 
ci din contră numai rău. Este marcant, că 
păuă în 4iua de astătjl idea conducëtôre 
in politica germană a fost tot-déuna rêvua 
de-a domni peste Boemi. Bărbaţi de stat 
ca Beust, Schmerling, Herbst şi Giskra că
deau în păcatul de-a nu oalcula puterea 
de resistenţă şi de viéfâ a poporului boem. 
Numitul cjiar german află deci sanarea stă-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dómna contesă.
Novelă ruséscá de Sonja.

(Urmare).

— Nu mă crecjl, scii, 4ise ®1 aprópe 
cq umilinţă. Şi totuşi singură te-ai covins 
despre acésta. Pavel Purgin a fugit —  din 
nefericire e fapt — fugit cu toţi banii din 
oasă. E o sumă mare, forte mare. —

— Faci tocmai aşa, ca şi oând ai fi 
ruinat, îl întrerupse ea ou dispreţ.

El o privi cu spaimă. Scia ea deja?... 
Dér nu — nu! Nu era posibil. Cum ar fi 
putut ső vorbescă atât de liniştită şi cu 
dispreţ....

— Trebue să fiu însu-ml acolo, cjise 
el, oa ső-1 aflăm. De-almintrelea...

El ridica din umeri.
— Pavel Purgin e viclén. El de si

gur va soăpa. El scie prea bine în oe 
mână ar avea să pună rublele, cari îl vor 
face nevé(|ut.

— Dér îl vom afla pe miserabilul şi 
pe tâlharul!

— Şi pănă atunci, firesce, trebue să

stau în cuibul acesta uitat de Dumne4eu. 
Nu e aşa d-1 meu? Pănă atunci să-mi pe
trec cu ţeranii, cu fetele, cu caii şi cu 
bo ii! N ’ai soiut alt-ceva să faci, decât să 
mă silescl să viu aici cu d-ta, deşi sciai 
bine, oât îmi place în Nizza. Crecjl, că 
déoá sunt femeia d-tale, trebue să tiu tot- 
déuna lângă d-ta, pentru-ca să-ţi suport 
capriţiile şi să-ţi ţin de urît. Dér te înşeli! 
S’a întâmplat de astă-dată, dér mai mult 
nu. Nicl-odată ! De sigur, că m’ai înţeles!

— Dér, dragă, cjise *aoî ne" 
dreptate. Nu ţi-am lăsat mână liberă să 
faci ce voescl?

— Ah, frumos lucru! Liberă, <}icî 
d-ta. Dór’ nu cre^l serios, că cu câte-va 
mii de ruble, pe cari mi-le-ai lăsat cu ge- 
nerositate, aşi fi putut tră i! Sciai prea 
bine, oe făceai. Şi pe mine m’ai ţinut des
tul de naivă, ca să nu-ţl pricep intenţiu- 
nile d-tale ?

Ea rîse ou batjocură.
— Dér, Olga, crede-mă...
—  Cred aceea, oe sciu, îl întrerupse 

ea. Eşti invidios pe tinereţea mea, pe plă
cerile mele, şi de aceea... Dumne4eule, con
tesa Kelonoff în perplexitate de bani! Dâcă

mi-s’ar fi spus acésta înainte cu câţl-va 
an i!

— Atunci nu te-ai fi căsătorit cu 
mine? întreba el cu tristeţă.

— A i credut vre-odată, că te-aşl puté 
iubi ?!

El se ridica şi se apropia de ea.
— Totuşi Olga, când te-am cunoscut 

şi mi-ai istorisit cât te simţi de isolată şi 
părăsită în împrejurările triste, în cari 
trăiai!.. Vă4ui odată căsuţa miserabilă în 
care locuiaţl. Mă îngroziam, când mă gân
deam, că acolo locuescl tu. Sta în puterea 
mea, să vă fac pe toţi fericiţi. De ce aveam 
dór bani! — Tu mă numiai atunci unióul 
şi cel mai bun amic al tău. Cu lacrămile 
în oohl îmi mulţămiai pentru fericirea oea 
mare. Mă sărutai şi steteai plângend la 
peptul meu. Eu tremurând te întrebam, că 
vei avé inimă bună faţă de mine... Sci tu 
ce mi-ai răspuns atunci?

— Da, cjise ea cu amărăciune. Ţi-am 
spus, că te iubeso, că deja de mult te iu
bisem. E adevărat — dér am putut să sciu? 
Eram tînără şi fără esperienţă, şi părinţii 
mei erau atât de săraci. Mă temeam de să- 
răciă, de miseriă. Prietinele mele veştejau

în miseriă — ele se măritară după omeni 
brutali şi copii lor alergau murdari şi 
aprópe gol prin stradele noroióse. Mama 
mea mă privea de multe-orl cu tristeţă 
şi-mi (Jicea: Sărmana mea copilă, şi ţie îţi 
va merge tot ast-fel... Apoi veni-şl D-ta şi 
mă privişi ou o oăutătură atât de strălu- 
citóre. Eram atât de mândră atunci, atât 
de veselă. Mama îmi şopti la urechiă: „co
pilă, fii cu minte, norocul se apropie, — 
oe e drept, e un om bătrân, dér e conte 
şi bogat, forte bogat şi te iubesoe“ ...

Aşa... aşa am deschis fi&ficirei uşa, 
ast fel am devenit soţia D-tale, oăcl mama 
mea era înţelâptă — fórte înţelâptă. Cât 
de fericită a fost ea, când i-ai dăruit mica 
moşiOră! Chiar aprópe aşa de ferioită, oa 
şi mine în acéstá splendóre a avuţiilor... 
Dór în curénd te obiclnuescl cu tóté. Nu 
mă mai puteam íntórce la miseriă. O sci 
acésta. Şi acesta e lanţul, de oare mă té
rései mai departe, de care sunt ferecată 
pentru tot-dăuna.

— Olga, nu scii, oă te iubesc — te 
iubesc cu pasiune?

— Da, 4ise ea cu simplioitate. Dér 
oe-ml pasă mie? Trebuia să sciu, cum o



Pag 2. G A Z E T A  T R A N S ILV A N IE I Nr. 178— 1895.

rei politice desolate din Austria numai ìn- 
tr’o înţelegere germano-boemă, prin care apoi 
tòte maehinaţiunile celorlalte partide s’ar 
nimici.

*

Fòia italiană nGazetta Piemontese“ pu
blică sensaţionala soire, că Vaticanul pre- 
gătesce lucruri de un deosebit interes pen
tru Austro-Ungaria şi Peninsula-balcanică. 
Anume, episcopul Dr, titadler din Serajevo 
(Bosnia) este numit trimis apostolic pentru 
Misericele din tèrile balcanice. Misiunea epis
copului btadler este, sé formeze o oposi- 
ţiune dia Slavii catolici din Balcani faţă 
cu tendinţele rusescl. Se susţine, că pasul 
acesta este opera guvernului din Yiena, 
operă, la care s’a învoit şi Vaticanul.

*

O telegramă din Belgrad aduce scirea, 
că prinţul Boris, moştenitorul tronului bul
gar va trece în curând la religia ortodoxă.

Pâzmândy păcălit.
Aducând fòia din Bruxella „L ’ In- 

dépendence belge“ în numérul séu 
de Duminecă (18 August n.) scirea, 
că părintele V. Lueaciu a fost din 
nou condamnat de tabla din Dobri- 
ţin, cunoscutul „prietin“ al popdre- 
lor nemaghiare din Ungaria, depu
tatul Pâzmândy Dónes, care tocmai 
luase parte la congresul interparla 
mentar, s’a grăbit a adresa clarului 
belgian următorea scrisóre, pe care 
,,L’ Independence“ o publică în nu
meral seu de Luni, 19 August sub 
titula: vLa question des Roumains de 
Hongrie“ (Cestiunea Românilor din 
Ungaria) :

Domnule şef-redactor !
„Am cetit în numérul de eri al sti-
77

inabilului D-vóstre 4iar 0 depeşe din Do- 
briţin (Ungaria), oare cuprinde fapte ne- 
esacte relative la causa şi la persóna d-rului 
Lucaciu, preot ungar, de naţionalitate ro
mână, închis de present în prinsórea de stat 
din Seghedin.

„In ceea-ce privesoe condamnarea sa 
recentă prin curtea regésoà din Dobriţin, 
prea vestitul agitator n’a fost pedepsit pen
tru o scrisóre adresată unui membru al 
aşa-numitului Congres al naţionalităţilor 
din Budapesta, oi în urma unei acuse de 
defăimare a sub-prefeotului din cercul séu. 
Faptul însu-şl s’a petrecut înainte de acesta 
cu 15 luni. Tribunalul din Satu-mare, ca ju- 
decătoriă de prima instanţă, a achitat pe 
d-1 Luoaciu; curtea regéscà din Dobriţin 
nimicesce acéstà sentinţă. In cele din urmă 
ourtea supremă din Budapesta va ave a 
decide în acéstà afacere, căci e de presu
pus, că d-1 Lucaoiu va apela la acéstà 
curte.

„De altă parte d-1 Lucaciu nu e un 
bétràn neputincios, ci din norocire un om 
fòrte robust, de abia 40 ani. Sànétatea sa

să ajungă lucrurile. Am fost fără esperienţă. 
D-ta erai un bărbat matur, un om bătrân. 
De ce te jăluescl de mine ? înaintea lumei 
sunt soţia D-tale. Nicî-odată nu ţi-am dat 
ansă, ca să te privâsoă cu batjocură, fiind
că ai luat o fată din clasa de jos. D-ta 
însă ai decăcjut, îmi faci scene, joci drame 
de gelosiă. E oeva mai prost în cercurile 
ndstre! Mie îmi place să fiu admirată. Tre
buiai să scil acesta. Sunt o femeiă tînără; 
nu sunt de loc vinovată. Esercitez dreptul 
meu, — dreptul ţinereţei, al inimei.

— II ţşkescl ? întreba el cu voce sâcă.
—  Da, fiind-că voescl să soi, îl iu

besc. Iubesc pe Teodor MaximovicI, fiind
că e tînăr şi un mare artist. Iubesc arta şi 
tinereţea...

— Olga, ĉ ise el încet, ce crudă eşti! 
Ea ridica din umeri cu dispreţ, apoi

se aşecjâ pe fotoliu şi 4̂ se :
— Decă ai sci, cât mă plictisescl...

El arunca o privire desperată asupra
ei, şi părăsi cu paşi şovăitori camera.

(Va urma.)

n’a suferit întru nimic în oele 11 luni de 
înohisore de stat din Seghedin, unde am 
fost să-l véd deja de trei-orl. întocmirea 
prinsórei de stat este propriă Ungariei (Le 
régime de prison d’État n’esiste plus qu’en 
Hongrie) şi prinsorile acestea sunt cele 
mai blânde (les plus douces *) din tóté 
prinsorile din Europa. Eu am visitât cu 
oea mei mare băgare de semă cu deose- 
bire prinsorile Belgiei, —  acelea din Gand, 
Louvain, Bruxella, eto., — dér tóté acestea 
sunt incomparabil mai aspre (dures) ca în
chisorile de stat din Ungaria.

„După codul nostru penal, închisorea 
de stat ungară este în deosebi menită pen
tru condamnaţii politici, p3ntru dueluri, etc. 
Ea este adevărata custodia honesta a celor 
vechi. Prisonierul primesce aici o odaiă 
bine mobilată, fără gratii la ferestri ; el e 
liber sé umble totă cjiua prin coridor şi 
prin cele 4 odăi, cari formézà o aripă a 
clădirei ; póte comunica liber cu con-deţi- 
nuţii, cari locuesc în aceste 4 camere ; fu- 
mâză, jócá cărţi şi şah cu ei ; cetesce tóté 
clarele şi ori şi ce fel de carte ; îşi pro 
cură nutremêntul din afară şi spre acest 
scop primesce ca ajutor dela stat 80 cru- 
cerl (doi franci) pe 4i I primesce fără mar- 
turl, îu timp de 5 césurl (dela 9 óre pănă 
la amé^I şi dela 3—5 după améc}l) pe 
membrii familiei sale, pe amicii séi şi chiar 
şi străini (afară de persónele signalate de 
poliţiă, ca fiind complicii séi în delictul, 
pentru oare a fost pedepsit); în fine se 
preumblă fără paznic prin grădina aparţi* 
nétóre prinsórei.

„Decă cunosceţî, d-le şef-redactor, o 
prinsóre mai afabilă (affable) ca aceea din 
Seghedin, în Francia, în Anglia, în Ger
mania, binevoiţi a mi-o indica. Şi voiu 
merge imediat, ca s’o véd.

„Ca încheiere, vë împărtăşesc, d-le şeî- 
redactor, că cu lucru împreună cu mai mulţi 
colegi de ai mei din Ungaria, ca sè se am- 
nestieze d-l Dr. Lucaciu şi ceialalţi deţinuţi 
ai procesului Memorandului ; înse încercarea 
nostră este forte îngreunată şi va deveni o im
posibilitate, décâ agitatori streini, ca de pildă 
cei din regatul României, se amestecă prin 
plângerile lor nedrepte şi necontenite împotriva 
patriei mele. Guvernul ungar nu va ceda 
nicl-când faţă ou o ameninţare şi in acesta 
va imita pe tóté guvernele statelor conso
lidate şi puternice.

„Am onórea a fi, d-le şef-redactor, 
ai D-Vóstré devotat

D. de Pâzmândy, deputat.

Tóté ar fi bune pănă aici, căci 
după cum le spune onorabilul Pâz
mândy Dénes, mai rar cineva ! — 
vorba cocónei Efimiţa diLtr’o piesă 
de teatru a lui Caragiali. Dér foia 
belgiană nu se mulţămesce numai a 
publica blăjina şi „obiectiva“ epis- 
toliă a d-niei sale, ci adaugă urmă- 
tórele :

„Mulţămim d-lui de Pâzmândy pen
tru împărtăşirea, ce binevoesce a ni-o face 
şi pentru informaţiunile, ce ni-le dă. Nu 
suntem noi competenţi a decide, décà în
chisorile din Ungaria sunt cele mai blânde 
din Europa ; tot ceea-ce putem (Jice este, 
oă victimele justiţiei politice ungurescl nu 
le consideră, ca & autişambră a paradisului.

„Şi în privinţa aoésta d-1 de Pâz
mândy va binevoi a ne permite să-i obser
văm, oă décà Ungaria este singura ţâră, 
oare mai posede încă închisori de stat, séu 
ou alte cuvinte, închisori politice, ea este 
de asemenea —  lucru dureros, — singura 
ţâră, care are o judecătoriă politică, şi care 
cunósce procese curat politice.

„De altfel, noi luăm act cu o viuă sa- 
tisfaoţiune de asigurarea, pe care ni-o dă 
ou privire la stăruinţele sale şi ale mai 
multora din colegii săi în favorul viotime- 
lor prooesului din Cluşiu. Noi le înregis
trăm cu atât nai bucuros, căci nu demult, 
în ajunul congresului naţionalităţilor nema
ghiare ţinut în cjilel® din urmă în Pesta, 
în momentul de-a pleca la conferinţa in- 
rerparlamentară de pace din Bruxella, d-1 
de Pâzmândy a adresat în „Pesti Hirlapu o

scrisóre deschisă ministrului de interne, în 
care se află următorele :

„Mă adresez cătră voi, Esoelenţă, su 
premul păzitor al puterei esecutive, ca ìó 
virtutea dreptului vostru să inter4iceţl oon- 
gresul proiectat pentru 10 August şi ca 
toţi aceia, cari s’ar presenta să ia parte 
la el, să fiă simplu puşi înfiără. In acelaşi 
timp ar trebui trimésà o ordonanţă cătră 
tòte autorităţile oivile, hotărînd odată pen
tru totdóuna, ea să se împrăştie tòte adu
nările, care s’ar întruni sub pretextul de a 
da laivélà nemulţămirile naţionalităţilor şi 
prin p oèsta ar organisa lupta în contra în- 
tregităţii statului*.

Interesându-se astăzi de liberarea 
condamnaţilor din procesul Memorandului, 
d-1 de Pâzmândy ar şterge impresiunea, 
pe care trebue să o lase aoeste şiruri. Şi 
de astă-dată densul şi-ar întrebuinţa talen 
tul său în favórea unui act de dreptate, 
ce ar fi în acelaşi timp un act de politică 
înţelăptă. Românii din Transilvania întâl
nesc înafară vii simpatii. Ei sunt astăzi 
în situaţiunea, în care înşi-şl Maghiarii se 
aflau în ajunul gloriósei lor revoluţiunl. Pe 
timpul acela Maghiarii nu întâmpinau în 
tr’un mod aşa de despreţuitor şi de agre 
siv intervenţiunea străinătăţii şi simpatiile 
Europei liberale pentru causa autonomiei 
lor.

Va sé cjică, în zadar te faci 
luntre şi punte, onorabile. Tot află 
lumea, cum se petrec lucrurile şi pe 
la noi. Numai de!... De-ocamdată 
ve favorisézà împrejurările politice. 
Se vor schimba înse şi acestea vre
odată. Şi vom lucra, sé se schimbe!

*) Avére*ar d-1 Pâzmândy parte de „dul- 
c0ţau lor!

. Anul 1870 în Berlin.
Veteranii din Berlin şi jur în număr 

aprope de 15 mii cu 150 stâgurl au avut
o sgrbătore strălucită, ţinută pe câmpul 
numit Tempelkof.

Intr’un colţ al pătratului era tribuna 
cântăreţilor înfriimseţată cu stindarde. Di
naintea acestei tribune era postată musica 
şi un altar împodobit cu cununi de lauri 
şi cu luminări. La cjeo» 6re sosi împăratul 
ou o suită alesă. Ajungând la looul săr
bătorii, împăratul trecu călare pe dinaintea 
asistenţilor între cari erau mulţi generali 
şi oficerl. După cântarea „Nun denJct alle 
Gotheu ţinură vorbiri Wolfing, preotul mi
litar evangelic, şi Vollmar preot militar 
catolic. împăratul făcu revistă, după care 
apropiindu-se de altar ţinu o frumosă cu
vântare :

„Mă bucur, colegi — 4ise împăratul
— că pot saluta la un loo pe soţii de 
arme ai fericitului meu moş, cari au sece
rat laurii gloriei, înainte de asta cu 25 de 
ani. Fiă 4iua acâsta punotul de mânecare 
întru respectarea legilor, credinţa faţă de 
rege şi apărarea religiunei. Devotamentul 
colegilor adunaţi nu se îndrâptă mie, oi 
patriei. Urmaţi sfaturile date de preoţii mi
litari, faceţi-vă datoria cu oredinţă mai de
parte cu frica lui Dumne4eu pentru mări* 
rea patriei. Luptaţi contra nisuinţelor răs- 
vrătitore, ce ne îngreunâză activitatea“ .

Urma un „hurra“ întreit după care 
fu întonat imnul naţional. După acesta îm
păratul se depărta cu cuvintele: „Dumne4eu 
cu voi colegi!“

împăratul Wilhelm a mai ţinut o vor
bire şi la adresa veteranilor primei brigade 
pedestre de gardă 4icând între altele:

„Pătruns în suflet vă mulţămeso pen
tru cuvintele frumose rostite ou acestă oca- 
siune, cari arată simţămintele, de cari sun
teţi pătrunşi. Acest loc este sfânt din causa 
marilor fapte istorice. De aici fură pornite 
la luptă batalidnele primului regiment de 
gardă însufleţite prin cuvintele fericitului 
meu moş. Aici fură adunate bataliânele 
numitului regiment din incidentul aniver
sării de 4eoe ani, ca să le esprime ca împă
rat germân mulţămită pentru meriţele câş
tigate în râsboiu. Vreu să fiu scurt în cu
vinte, căci a4l ne vorbesc faptele. Marile 
succese pe cari le-a câştigat armata pru> 
siană, şi cu deosebire regimentele de gardă, 
sunt de a se atribui simţemintelor stră- 
plântate în ele prin însu-şl fericitul împă
rat. In ce a constat puterea cea mare a 
armatei? In necondiţionata supunere faţă 
de ce'l mai mare beliduce.

„De aceea să avem tot-dâuna dinainte  ̂
ochilor virtuţile, pe cari fericitul în Dom-j 
nul le-a numit oele trei columne ale ar-y 
matei, anume: eroism, onore şi supunereţ 
necondiţionată. Să susţinem şi să întăriaig 
neobosiţi aceste însuşiri, şi apoi armata va( 
rămână aşa precum a creat’o marele împi-., 
rat Wilhelm. Atunci va fi acestă armatic 
piatra fundamentală a păcii europene şi vat 
întări 4isele generalului Moltke: Suntene 
destul de tari nu numai ca se susţinem paceak 
Europei, ci ca s£-o şi impunem cu forţa Ridic 
paharul meu în on6rea regimentului întâii 
de gardă, în onorea întregei garde şi a înl 
tregei mele armate!“

S O I R I L E  O I L E S .  8
10 (22) August, jj

Petreeerea tinerîmei române acade-c 
mice din Braşov şi jur. In 12 (24)*1 
August, tinerimea română academică din« 
Braşov şi jur —  după cum am anunţate 
deja —  va arangea o petrecere cu joc în| 
sala dela Hotel ,Nr. 1“ . Comitetul aran-i* 
giator al acestei petreceri, care promite a$ 
avé un succes frumos, rogă pe acei doniti 
şi familii din societatea română inteligentă 
oarl din eróre n’au primit invitări, se % 
considere j  rin acésta de invitaţi şi să nu în-jj 
târ4ie a sprijini — prin participarea lor —|j 
scopul nobil urmărit de aeâstă petrecere,^

—° ~  E
In ajunul mileniului ! In adunarea  ̂

comitatului Sëlagiu, ţinută în 4ilele acesf 
tea, vice-şpanul a raportat, oă ministrul  ̂
unguresc f l instrucţiune! publice a dispuşi 
a-se înfiinţa din incidentul mileniului scóle: 
unguresc! de stat în următorele cinci col 
mune: Bingea, Şilimagiu, Mineu, Şimleujj 
şi încă o comună, botezetă pe unguresceìj 
„Szeodemeter“ . De-asemenea în adunarea] 
comitatului Torontal a raportat inspectoru]|( 
ung. de scóle, că ministrul a pus în dispo-Jj 
nibilitate pe 11 îndéçàtorl, tiind-că du 
sciau limba maghiară.

Serbări în Sinaia. Marţi, 15 August
— 4iua de S-ta Măria — fiind biceuteua-  ̂
rul şi tot-odată hramul mănăstirei din Silj 
naia, Eforia spitalelor civile a luat dispol 
siţiunl pentru organisarea unor numéros 
serbări populare. Diminâţa se va oficia unp 
serviciu divin la mănăstire, ér la amé4l vor|a 
avé loo două banchete : unul popular 
200 -  300 tacâmuri, şi altul oficial de 100j|ţ 
— 150 de tacâmuri. Séra se va da un ballj 
de bine-faoere la Casino, bal, care va fig< 
présidât de d-nele eforilor. ||

—o— in
Statuă lui Wilhelm I. Se scrie dicy 

Berlin ou data de 19 August : A4* s’a pus|e 
cu mari solemnităţi piatra fundamentală â c 
statuei împăratului Wilhelm I. Documentuip, 
comemorativ se ocupă şi cu Bismarck adu|© 
cându-i laude. ÏL

—o—
Erăşî arme noue! „Hâzank* primescès 

informaţiunea sigură, că ministrul oomuojse 
de răsboiu a hotărît sé procure pentru ar
mata austro-ungară un nou sistem de pusei,! 
având un calibru de 5 mm. si o greutatiP 
de 3-7 ehlgr. ; va sé 4i°â nouële pusei vorf ̂  
fi ou 0-7 chlgr. mai uşore, ca cele de 8 mm,*0 
Pe lângă uşurinţă, nouéle pusei mai aiiP: 
avantagiul, că la descărcare scutură msif̂  
puţin ; au o celeritate de 900 metri, va sèi® 
4ică cu 280 metri mai mare ca actualele 
pusol de 8 mm. ; glonţul merge mai 
parte şi la ţîntă mult mai sigură. Pe 
acestor argumentaţiunl, ministeriul cornuo 
de résboiu găsesce neapôrat necesară în 
troduoerea nouélor arme în cel mai scurt 
timp. Acéstà inovaţiune, căreia ca mâne 
va trebui sé-i urmeze alta, va costa, se 
înţelege, fòrte multe milióne.

— o -

Distiucţiune. Cetim în „Q-az. Bucov.“ pa 
D-1 Constantin de Starnati Ciurea, proprie- 
tar mare din CaraouşanI în Besarabia a 
fost decorat din partea M. S. Regelui 
mâniei cu medalia „Bene merenti“ Clasaka 
I, pentru scrierile sale literare. Domnul 
Starnati e unicul român în Basarabia, oare 
se ocupă ou literatura română. Opurile 
sale sunt scris3 în limba aşa 4>sâ moldo
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éseà-basarabénà ou multe cuvinte veehl 
ânesol, cari s’au pierdut acum din 

modernă romanésca. Dintre sorierile 
le mai reoente ale d-lui Starnati enumă- 

scrierile teatrale, două tomuri, comedii 
deviluri şi drame, între cari drama „Lo- 
"nioa Ţarului“ de un interes mare, un 
m&n „Insula Sagalin“ , descriind viâţa 
erincjilor din Sibiria, şi „Caleidoscopul li- 

1, o cunună de novele fòrte intere
se.

Concert românesc în Praga. „T ina
ni“ i-se scrie din Praga, că in sóra de 
August st. n. d-1 Tli. Burada, cunoscu- 
folklorist şi profesor de musică din 
, a dat un concert în sala de concert 

esposiţiei etnografioe din capitala Boe- 
ei. Sala gemea de lume. La* sfîrşitul 
Boertului d*l Burada a cântat doina şi 
te cântece naţionale, care pentru prima 

s’au aucjit acolo. Prin originalitatea şi 
mseţealor, au fost aplaudate cu frenesie, 
d-l Burada a fost rechemat la rampă 
nenumărate ori. La sfîrşit s’au adus d-lui 

urada adevărate ovaţiunl.

Congresul internaţional al pressoi.Incjilel© 
a 13-17 Septemvre se va ţin0 la Bordeaux 
congres internaţional al presei. Cestiu- 

e, cari vor veni la discuţiune sunt ur- 
tórele: 1) Pianul de unire între coriştii 

n tote ţările. 2) Apărarea proprietăţii în 
teiie de presă şi în speoial al informa- 
iior. 3) Reduoerea taxelor telegrafice 

ntru chiare. 4) Instruoţia profesională 
ntru Ziarişti.

—o—
Trei Ruşi arestaţi. Din Nova-Grobla (Ga-

a) se telegrafieză, că în 20 August au fost 
trei Ruşi, cari au debarcat c’un 

ùn la graniţa comunei. In balon se aflau 
' ofiţeri din statul major rusesc şi unul 
profesorii institutului meteorologic din 

tesburg. Balonul, după spusele oelor trei 
şl, a plecat din fortărâţa ruséscà Im n - 
od, venind la Grobia. La porunoa oăpi- 
ului districtului Iaroslav, cei trei Buşi 
fost arestaţi şi, sub escortă de gen- 
i, transportaţi la Iaroslav.

— o—
Dinamită pe un vapor. Vaporul

alger“ ce transportă persóne dela Fiume 
Anoona era sé pieoe ìntr’una din dimi
se aoestea din port (Fiume) pe când 
•odatà fochistul dà de un mototol ìnvé- 
t în pănză şi arunoat printre cărbuni, 
niul obiect iù desfăcut şi s’a constatat, 
este umplătură cu dinamită. Pasagerii 
numèr de 48 s’au spăimântat şi unii au 
răsit numai decât bordul. S’a făcut o 
roetare amanunţită. In oraş circulă veşti 
liniştitore. Matrozii fură ascultaţi pe rènd. 
m a ajuns dinamita pe vapor încă nu 
scie, se crede însă, că fù amestecată în- 
cărbuni cu puţin înainte de timpul ple-
i. Poliţia precum şi autorităţile mari- 

•rl au luat mèsurile cele mai estinse de 
•rcetare.

—o—
Incercaro nesuccesă. In comuna Mate- 

éu, un tínér de 18 ani, cu numele Toth 
nos, s’a spânzurat 4̂ ©̂ ® acestea în mij- 
oul uliţei, de orénga unui frăgar. Din în- 

are ìnsé crónga s’a rupt şi tînărul 
nos, care înainte de-a se spânzura sup- 
'« eâte-va porţiuni de rachiu, cà^ù la 
mént înainte de a-şl fi dat sufletul séu 
uratului. Astfel János tot János a ré- 
, şi ce mai sci, décà nu se va alege şi
i el vre-un „patriot“ de model, căci se 
Je a fi potrivit element.

— o—
Bandele din Macedouia. Din Sofia 

scrie, că după informaţinnl din sorginte 
Dă, banda, care a distrus satul Pomac- 
orpat, lângă Yauaskli, la câte-va kilo- 
etre de graniţa bulgară, în apropierea de- 

amentului Tatar-Bazardgic, este aceeaşi, 
cărei trecere pe lângă Dubnitza s’a sém
át acum vre-o dece -4ile. Douö companii 

e garnisónei din Dubnitza s’au trimis în- 
in urmărirea acestei bande, care nu

ri vr’o sută de ómen! şi care a trecut 
ritoriul turcesc pe o lungime de 50 kilő
tte. Acest luoru pare neesplicabil, având 
vedere, că raporturile dio, oă banda, care

a atacat satul Dorpat se urcă la 400 omeni; 
trebue admis deci, oă numeroşi fugitivi din 
alte bande s’au asociat ou aceea, oare tre
cea pe lângă Dubnitza. Se asigură, că sa
tul Dorpat e aprópe cu desăvârşire ars. 
Cea mai mare parte a ómenilor au fugit 
dér femeile şi copii au fost omoriţi. Banda 
s’a împrăştiat apoi ; vr’o 4eoe dintr’âDşi 
au fost arestaţi. Se asigură din Tatar-Ba
zardgic, că aceştia vor fi traduşi înaintea 
unui consiliu de resbel.

— o —
Literare. La biroul camerei corner 

ciale din Braşov se pót.e afla escrierea de 
oferte a direcţiunei fabricelor de maşini 
dela căile ferate ungare, privitóre la life- 
rare de diferite materiale de lemn. Termi 
nul înaintărei ofertelor este 16 Septemvre c.

Musica orăşenâscă va da de sórá un 
ooncert în sala dela Hotel „Nr. 1.“ Mâne
d. a. la 6 óre va concerta pe promenadă.

— o—
2 Vnft medicamentă de casă fòrte întaebuin 

ţaţă. Cererea crescândă după Moll’s Franzbrant' 
wein şi sare dovedesce, că e unù jnijlocü fòrte 
bunü şi alinátorü de dureri contra reumatismului 
Sticla bO cr. Se pote căpăta cjilnicü prin poştă 
dela farmacistulü A MOLL, k. u. k. Lieferantü 
alü curţei, Viena Tuchlauben Nr. 9. In depourile 
din provincia sé se cérà preparatele lui Moli, 
provédute cu marca şi subscrierea.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Făgăraş, 18 August n. 1895.

In 11 August n. o. s’a ţinut adunarea 
generală a despărţământului I I I  (Făgăraş) 
al Asooiaţiunei transilvane în Viştea-in- 
ferioră. Au partioipat vre-o 50 de fruntaşi 
români, parte domni din Făgăraş, parte 
învăţători, cinci preoţi, şi peste o sută de 
ţărani.

Adunarea a fost desohisă prin o prea 
frumosă şi poporală ouvântare de preşe
dintele despărţământului, Rvds. d-n Basiliu 
Raţ:u. In cuvântarea sa de deschidere a 
accentuat marea însemnătate a reuniunilor 
pentru noi Românii. A  scos îndeosebi la 
ivâlă importanţa Asooiaţiunei transilvane, 
oare lucră pentru limba română şi pentru 
literatura română. Ga să potă lucra, ii 
trebue însâ nu numai sprijin moral, ci şi 
material. Acesta i-1 vom da, decă fiă-care 
va contribui cu obolul său. Ca esemplu, 
oe pote face peste tot unirea forţelor, a 
adus între altele şi comuna Şercaia, unde 
loouitorii s’au învoit s3 dea pe fiă-oare an 
100 hl. de ovăs pentru înfiinţarea unui 
fond, din care să se acopere trebuinţele 
şcolei şi ale bisericei. — Vorbirea, primită 
cu aplause, a făcut adâncă impresiune în
deosebi asupra ţăranilor.

S’a constituit apoi biroul şi s’a ales 
comisiunea pentru censurarea raportului co
mitetului şi pentru îccassarea taxelor. Ac
tivitatea arătată în raport se’ncepe cu 18 
Noemvre 1894. Comitetul a ţinut 2 şedinţe 
ordinare şi una estraordinară, în oare s’a 
constituit; a dus în deplinire conclusele 
adunărei generale şi s’a sfătuit în privinţa 
agenturelor şi biblioteoelor poporale. In 
1893 s’au fost înfiinţat agenturi cercuale. 
Dupâ-oe însă Asociaţiunea cunosoe numai 
agenturi oomunale şi afară de aoeea agen
turile cercuale n’au dat niol un semn de 
viâţă, propune înfiinţarea agenturilor co
munale, ceea ce se şi primesce.

E de sperat, că prin înfiinţarea agen- 
turelor comunale, aducându-se în mai 
btrînsâ legătură massele poporului ou Aso
ciaţiunea, se va produce o mişcare mai 
viuă în lucrarea pentru ajungerea scopu
rilor acesteia. E  învederat, că înfiinţarea 
de biblioteci poporale a trebuit se rămână 
un pium desiderium pănă acum, după-ce 
la înfiinţarea lor şi mai apoi la folosirea 
lor, întemeiătorii nu rămâneau cruţaţi de 
multele şicane ale autorităţilor administra
tive. Sub scutul Asociaţiunii însă vor fi 
mai scutite, numai cât atunci din oontri- 
buirile membrilor ajutători şi binefăoâtori, 
va trebui să se lase agenturei sume mai 
mari. Aşa pote deveni acesta o adevărată 
casină poporală.

In decursul anului s’au făout mai 
mulţi membrii erd'narl. Cu ocasiunea aces
tei adunări s’au încassat peste 77 fl., parte

dela membrii ordinari, parte dela cei aju
tători şi parte colecte dela comune. Banii 
dela membrii sjutătorl se hotăresoe a-se 
folosi ca ajut6re pentru meseriaşii din 
acest despărţământ.

Comitetului şi cassarului li-se dă ab- 
solutorul pentru anul de gestiune trecut. 
Ca delegaţi la adunarea generală dela Blaşiu 
sunt numiţi d-nii Turcu şi Dr. Pop din Fă
găraş. Adunarea viitâre a sub despărţămân
tului se va ţinâ în Porumbaoul-inferior.

Pagubă, că afară de cuvântul de des
chidere al d-lui preşedinte, n’a mai fost 
vre-o disertaţiune poporală, mai ales con
siderând frumosul număr de ţărani presenţl. 
Durere, cu astfel de lucruri nu s’au prea 
putut lăuda până acum adunările acestui 
despărţământ.

Cor.

ceriul azuriu „Şatra lui Pintea vitézül“ , pe 
délül acesta se cjice, că-şl avea tabăra, fi
gura mărâţă mintologioă a Românilor din 
aceste părţi: Pintea. Familii române au 
fost puţine.

ţ)ilele din urmă era aşa de frig, încât 
am fost siliţi să purtăm vestminte de iernă. 
Aoum 0speţii băilor, rând pe rând, pără
sesc stabilimentul, reîntorcându-se spre casă.

Aleco.

Stoiceni, 12 August n. 1895.

La băile din Stoiceni (Solnoo-Dobâoa 
e datină a-se ţinâ în 4iua S-tului Ilie pro- 
roo, oâte-o petrecere de vérà în fiă-care an, 
a cărei venit* curat e destinat şcolei ro
mâne din Lăpuş.

In anul acesta erăşi a fost petrecere, 
al cărei sucoes atât moral cât şi material 
a fost îndestulitor. Lucru curios însă, ce 
trebue să ne inspire îngrijiri, par’că însu
fleţirea naţională propriă poporului nostru 
ar fi dispărut din inimele Românilor frun
taşi din aceste părţi. Din contră însă, ţă
ranii adunaţi din întreg cercul Lăpuşului, 
cari veniră şi ei cu „babele“ (neveste) lor 
la petrecere, erau veseli.

Bărbaţi bruneţi, înalţi, spătoşl cu oohi 
pétrun4őtorI, munteni voinici de sub pólele 
Cibleşului, purtând sumane negre, brâne 
late împodobite cu bumbi şi lanţuri de ar
gint, pălării de păr grăniţeresci, — „gazde“ 
din ţâra Cibleşului, — veseliă şi bucuriă 
sinceră pe faţă şedeau la masă povestind 
de mersul lucrurilor din ţâră, împărtăşind 
năcasurile unul altuia sincer şi nefăţărit, 
de-ţî împlea inima de buouriă şi mândriă 
oând îi vedeai.

Petrecerea a fost de-altmintrelea cer
cetată; din frumósa cunună de dame am 
observat pe d-şorele : Bányai (Lăpuş), Bi
hari (Oradea-mare), Centea (Căşei), Che* 
rebeţ (Odorheiu), Surorile Colceriu (C.-Mă- 
năstur), Dragomir (Riuşor), Giurcanu (Fo- 
dora-rom.), Hosszú (Fodora), Huza (Deşiu), 
Raţiu (Peteritea), Surorile Nagy (Mestécán), 
Rednio (Uriu in f), Szepeşi (Lăpuş), Ana 
Şovrea (Cărbunar), Vaida (Fodora), Dóm- 
nele : Baioan (Boiü), Bene (CupşenI), Dr. 
Bihari (Orade), Buteanu (Hosszufalău ? ), 
Cupşa (Măgogea), Făgărăşanu (Teure), Fi- 
lip (Fânaţe), Grigorescu (Lăpuş), Hallósi 
(Stoioeni), Herman (Deşiu), Herman (Vă
leni), Gisella Hosszú (Lemniu), Indreioa 
(Dealu-mare), Lengyel (Preluca), Măşcanu 
(Lăpuşul-ung.), Mustea (Lăpuş), Olteanu 
(Suciu-inf.), Petrovan (Rîuşor), şi altele.

După cum sunt informat, au întrat 
total 173 fl. 80 cr., din cari subtrăgând 
spesele de 45 fl. 17 cr., rămâne venit cu
rat în favorul şcolei române din Lăpuşul 
ung. 128 fl. 63 cr.

Au suprasolvit d-nii : Nicolae Hossu 
(Semniu) 5 fl. ; Ioaa Ţeţu (BucurescI)
10 lei ; D. Dragoş 3 fl. ; Al. Stupar 3 fl. ; 
L. Sabo 2 fl. ; N. Cosma 2 fl. Apoi D-nii : 
G. Măşcan, V. Filip, I. Nemeş, D. Baioanu, 
C. Barbu, A. Herman, Ales. Zsentye, La- 
disl. Létay, I. Moldo van, Vas. Mustea, 
Gr. Popescu. Ales. Papp, G. Şipoş, Gavr. 
Lăpuşan, Aug. Cupşa, Ion Lebedi, Iao. 
Voith, C. Bárdy, I. Cadar câte 1 fl. ; Ión 
Oltean, V. Muşte, El. Centea, Gavr. Hossu, 
Vas. Bene, Mich. Oros, I. Murăşianu, B. 
Fărcaş, Petru Botu, V. Raţiu, Vass Imre 
câte 50 cr.

Directorului băilor din Stoiceni, d-l 
Hallosi, oare ni-a dat salonul cel mare şi 
luminare gratis, cum şi tuturor domnilor şi 
stimatelor dame, cari au contribuit atât 
material, cât şi moralminte la reuşita acestei 
petreoerl filantropice, ne ţinem de dato- 
rinţă a-le esprima mulţămitele nòstre cor
diale.

La băile de aiol au fost în anul acesta 
de tot mulţi 0speţl, între cari în mare parte 
fii de ai lui Israil. Locul e liniştit şi fòrte 
romantic, în dosul băilor se ridică spre

ScirI telegrafice.
Oobriţin, 22 August. La aduna

rea generală a districtului evange- 
lic, ţinuta erî, nu a fost din distric
tul „pansai vist“ de A r va nime de faţă. 
Dimisiunea neaşteptată a episcopu
lui Zelenka a tăcut strania impre
siune.

Viena, 22 August. Se crede mai 
presus de ori-ce îndoelă, că Badeni 
a primit la Ischl formarea noului 
cabinet. Constituirea noului minis- 
teriu se va face numai după alege
rile dietalî din G-aliţia.

NECROLOG. Dr. I. G. de Popp, ad- 
vooat, după lungi şi grele suferinţe, fiind 
împărtăşit ou Sf. Taine, a înoetat din viâţă 
în vârstă de 50 ani, Luni în 19 August 
n. la 11 óre a. m. Rămăşiţele pămentescl 
ale scumpului răposat se vor depune spre 
vecînică odihnă Mercuri în 21 August n. 
la 3 óre p. m. în cimiterul gr.-cat. din su- 
burbiul de jos (Pòrta Turnului). înfrânţi 
de durere aducem acésta la cunoscinţa 
tuturor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor.

S ib i  iu, 20 August n. 1895.

Maria G. Popp, ca mamă ; George G. Popp, 
ca frate; Maria Muntén născ. Popp, ca 
soră ; Rosalia G. Popp născ. Gimbăşian, 
ca cumnată; Maria Muntén, Ión George, 
Maria şi Elena Popp, ca nepotă şi nepoţi.

Fiă-i ţărâna uşoră!

DIVERSE.
Clopoţel preşidenţial furat. Multe 

s’au furat de când e lumea, păruoe de ale 
învăţaţilor, picióre de lemn, parapleie vechi, 
nasuri păstrate în spirt, ba oe-i mai mult 
în filele din urmă s’a furat şi o sooră; dér 
ca să fiă furat clopoţelul unui preşedinte 
de parlament pănă acum încă nu s’a mai 
au4it. Şi étá, oă s’a întâmplat aoest luoru, 
şi înoă în oapitala Greoiei. In nóptea de 
Mercur! spre Joi, au pătruns nisce ne
cunoscuţi în cameră şi au furat clopoţelul 
preşedintelui, pe care l’a fost dăruit ca
merei un anumit Buduris. Făptuitorii însă 
nu s'au mărginit numai la atâta, ci au fu
rat chiar şi postavul verde de pe măsuţa 
preşedintelui. Membrii oamerei la asta au 
rîs una bună.

0 ţ6ră farâ <Jisu*e. Intre ţările oulte 
de pe globul pământeso este o singură ţâră 
unde nu apare nici un 4iai** Acest stat 
are o lungime de 60 chl.; o lăţime de 50 
chl. şi se chiamă: Republica Andora, si
tuată pe oóstele de mé4á nópte ale Pyre- 
neilor şi stă sub proteoţia Franciéi.

L i t e r a t u r ă «
Din Biblioteca pentru toţi a apărut 

Nr. 13: Novele romane, de Duiliu Zamfi- 
rescu, cu portretul autorului, şi Nr. 14: 
Antichitatea romană, Obiceiuri, Originea 
sooietăţii, de Wilkins. Apoi cărţi poştale 
de mai multe feluri, ou diferite vederi din 
Sinaia şi BucurescI în mai multe colori, fru
mos colorate, de vân4are la librăria Carol 
Müller în Buouresol (Calea Victoriei 53). 
Asemenea şi la sucursala, oe a deschis’o 
librăria Müller pentru sesonul de vară la 
Sinaia, în Bazarul Parcului. De aci se pöte 
procura şi „Biblioteca pentru toţi“ . Costul 
unui volum 30 bani [15 cr.] Cărţile poştale 
se vând 2 bucăţi cu 15 bani.

Proprietar: D e .  A u r e l  M u r e ş i a n u .
Redactor responsabil: S r e g o r i u  I H a i o r ,
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Cursul la bursa din Viena.
Din 21 August 1895.

Beuta ung. de aur 4% * • •

Renta de coróne ung. 4% • •

Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%

Impr. căii. fer. ung. în argint 472°/c 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis 

Bonuri rurale ungare 4% • •
Bouurl rural« croate-slavone. .

Imprum. ung. cu premii . • .
IiOsurl pentru reg. Tisei şi Segedin 

Renta de hârtie austr. . . .
Renta de argint austr. . . .
Renta de aur austr...................
LosurI din 1860 . . . . .
Acţii de ale Băncei austro ungară 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 
Napoleoudorî. . . . . . .
Mărci imperiale germane . .
London v i s t a ........................
Paris v i s t a ................... ....  .

123.-

99.90

124.25

102.75 

122.-

98.20 
98.75

159.- 
145.50 

100.95 
101 20 
123.10
155.75 

1061.-

486.75

399.75 
9.60

59.20 
121.65
47.92

Rente de coróne austr. 4°/d. 
Note italiene........................

101.35
45.65

9.56 Vend. 9.58
9.50 Vend. 9.55
9.58 Vènd. 9.61
5.63 Vend. 5.68

5 9 .- Vend. % ——

Cursul pieţei Braşov.
Din 22 August 1895.

Bancnote rota. Ca mp.
Argint român. Cutnp.
NapoJeon-d’ori Cutnp.
Q-albenI Cnmp.
Mărci germane Cump.
Ruble rusesc! Cump. 128.*/2 Vend. — .— 
Lire turcescl Cump. 10.83 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75

T A  0 FAMILIE fără copii,
ce l o c u e s c e  în Braşov, strada 

NăS'pului Nr. 2, aprope de Grimnasiul 
Român, se p rim esc băeţi in  
cuartir, cu totă întreţinerea.

762,2—8

Ol

y Marea Descoperire a Veacului \
E L I X I R U L  G O D I N E A U  este s in g u r u l  l e a c
(fără nici o primejdie) tn contra A?6putillt61. Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA SI PRELUNGIREA VIETEI
Administraţia E L IX IR U L U I  G O D IN E A U  la PARIS, 7, r. Saint-Lazare. 

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ St găteşte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, la Ilia ZAMFZSBBCV, droghisi; 
la JAŞl, la D.D. Fraţi XOZTTA, furmacifti. /

la G alaţi: STALSKI, farmacist; la P lo ie ş t ii la D-niî J. & T. CHRISTESCU, drugoişti; la 
Rom an: la D-nulù D. J. WERNER, farmacist; la T u lc e a , farmacia la MINERVA.“

PrafnrUe-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i le  n u m a i, d e ea  f ia e a r e  e u t iă  e s te  p ro v e ^ u ta  eu  m a re a  de 

a p ă ra re  a  lu i  A . M o l i  ţ i  eu  s u b s c r ie r e a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seldlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bile femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încdce. — Preţui unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare  a lui Moli.
U oBM +Q hilîi n n m o S  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu 
V C r ild U IIU  I l l l l l ld l ,  plumbul lui A . M o li.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidini şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. 
Preţul unei sticle-originaie plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză :■ cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţui sticlei provâjjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T r im it e r e a  p r in e ip a l&  prin

F a r m a c i s t u l  A .  H O L L ,
c. şi r. U ş o r  al cnrţii imperiale Viena, TicManta 9

Comande din provincii se efectuezi ţlilnic prin rambursi poştali.
La deposite s£ se ceră anumit preparatele provtyute cu iscălitura şi marca | 

de ap&rare a lui A. M O LL. §
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi «* 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 27—52

Munciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntfi a se adresa subscrise, 
ad mi ni st raţiuni. In caşul pu
blicării unui anunciu mai mult

de odată se face scădem ét 
care cresce cu cât publicare 
se face mai de multe-ori.

Administraţiunea 
» Gazeta Transilvaniei.“!

M e r s u l  t ren u r i lo r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. n. valabil din 1 Mai 1395.

Tren
de

persón.

J B n d a p e s t f t - P r e d e a l

1 0 -
8.30

11.31
2 . -
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
6.32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49
9.06 

10.14 
10.32 
10.59 
11 07 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52

1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
3 04 
3.47 
4.09
5 34

Tren

accel.

8.05 
2.15 
4 23 
5.55
7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

1037

Trenü
român
expr.

Tren
de

persón.

Tren

accel.

805
155
3.56

8.05
5.45
9.27 

1J 53 
1.48 
2.16
3 03 
3.45
4 06 
4.53 
5.32

2 15 
9.15

6.12
6.41
7.16
8 .-

11.40
11.55

1 .-
1.02

1.39
2.13
2.28
3.30

4.16

5.07 
11—s 5.14 
12.26 569 
111 ” 629 

11.258 30

6.24 
6 59 
8 40 
9.08 

10.40 
11.25 
1154 
12.04, 
12.34
1 .-
1.40
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
3 49 
4.11 
448
5 27
6 10

11.12
12.55
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
833
8.3:

pl.

I
s.i 
l. >

sos

pl

V
sos.
pl.

sos.  ̂
pl. f

9 09 i

9.42'
9.44
9.59

1022
10.51
11.12
12.26!
12.58
1.15;
1.34
2.091
2 19 
3.01
3 31
9.30,

r
SOS.

pl.

V
sos. 1 
pl. i

l
sos.

Viena . . .
B u d a p e s t a
Szolnok 
P .L a d á oy .

Oradea-mare

Mező Telesd 
Rév . . . 
Bratoa . . 
Ciucia . .
B -Huiedin 
Ghârbău .

Clnşiu . .

Apahida 
Grhiriş . . 
Cucerdea . 
Uioara . . 
Vinţul de sas 
Aiad . .

Teiuş . .

Creciunöl . 
Blaşiu . . 
Mieăsssa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora . 
Haşfalfiu . 
Homorod . 
Agoştonfalva
Apaţa . . 
Feldióra

Braşov . .

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucuresol .

80S.

î
(p l.
Isos.

pl.
808.

ţpl-
VSOS.

pl.
sos.
A

Tren
de

persón.

3.—
5.45
2.29

12.05

Tren

accel.

1 55 
7.25

5.40
4.52 
2.55 
2 . -
5.45

5.18
3.53 
3.06 
2.48
2.40 
2.11
1.45 
1.10

12.39
12.24
11.48
11.29
11.14
10.55
10.21
9.42
9.13
7.45 
7.03
6.36
5.58

pl. 5.08
so<*. 7.01
f 6 —

1 5 11
pl.

5.23
3.46
2 26 
2.19 
1.52 
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

6 56 
6 54 
6.41
6 20

Tren
de

persón.

1.55
7 . -
3 50 
1.21 

11.04 
10.44 
10.07 
9.30 
9.10 
831
7.53
6.53 
614

Tren
român
expr.

Trenü
de

persón.

7.20
1.50 

11.44 
10.03
8.43
8.38 
8.11
7.48

7.08
6.39

5.25
4.48
4.23 
3 . -  
2.00 
2 . -
1.51
1.23 

12.54

5 53 
5.33 
4 27 
3.53 
3.37 
3 16 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.13
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27

10.26

9.39
9.12
5.35

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43
7.01
6 . -
5.11

O  l i  1 r  1 ş  i i  — X  u r d a

trenü trenii 
d®

persón. m ixtü

7 33 
7.53

11 -  
11.20

trenü

mixtü

4 . -
4-20

trenü
de

persón

10.19
10.39

Ghiriş
Turda

trena
de

persón

5.10
4.50

trenü

mixtü

10.30
10.10

trenü

mixtü

3.30
3.10

trenű
de

person

9.1!
8.5*

€ o p $ a - in ic &  — S  I b i in  — A v r i g i í  — F ă g ă r a s i s

trenü
de

persón.

trenü
de

persón.

trenü

m ixtü

2.20 
3.57 
4.19 
4 36
6.16
8.42

11.34
1.03
1.25
1.46
3.31
6.08

7.10
8.59
9.15

pl. Coptjia mică 
Oona . .

80«.

p T ' í Sibiin • • • í l ' .
A Trig . . .  

Făgăraş . . pi.sos.

trenü

mixtü

9.34
8.11
7.44
7.28
6.02
3.28

trenü treni 
de de 

persón

6.20
5.121111 
4 49 10

8 i m e r i a (Pi sí i )  — H u n e d ó r a
trenü

mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35
11.54
12 20

trenü

mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü

mixtü

10.29
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. 
Hunedóra

trenü

mixtü

4.50
4.34
4.10

trenü

mixtü

10.25
10.05
9.38

trenü

m ixtü

3.10
2.54
2.30

treni
m isti

8.3#
8.1*
7.45

B r a § o v - Z é r n e s t í
trenü

mixtü

8.35 
10 28

Cucerdea — Oşorlieiu — ltegli.-săsesc.

Trenü

m ixtü

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü

mixtü

1

2.25 
3 14

8.10
8.51

3.11
3.52

8.59
9.40

pl. Cucerdea . 
LudoşCi. .

. SOS. 7.41
7.03

2.36
1.58

8.31
7.43

1.18
12.32

5.07 10.27 5.26 11.11
pl! }  Oşori*6*11 .

( pl. 5.30 12.25 5.50 10.35
5.40 10.42 5.36 • l  SOS. 5.18 9.25 5.04 10 —
7.19 12.21 7.19 sos. Regh.-sas.. . pl. 3.50 7.49 3.25 8:25

trenü

mixtü

trenü

mixtü

4.55! 9.15
6.36 10.35

Braşov
Zârneşti

trenü

mixtü

7.36
6.06

trenü treni 

m ixtü mixtt

1.29! 8 Í  
12.05 7.2(1

4 . -
7 07 
9.59

9.10
1.01
455

4.20 Mureş-Ltidoş .
Ţagu-Budatelicii 
Bistriţa . . .

6.46 7.21
4.15
1.16

A  r a d  — T i m i s ó r a

6.20
7.08
8.01

11.30
12.47
2.05

6.14
7.39

Aradă
Vinga
Timişora

10.43! 3.44
9.42
8.20

2.40
1.12

10.5
10.
8.1

C a r e i i - m a r l  — Z e l& u

trenü

mixtü

5.30

trenü

mixtü

4.15
10.17 9.18

Careii-marí 
Zelău . .

trenü

mixtü

9.06
4.20

tienü

mixtü

7.-
3.01

§ i g l i i ş 6 r a - O d o r l i e i u  -sécu ese

trenü

m ixtü

3.22
6.20

trenü

mixtü

n .oa
1.59

8ighi§óra . . . 
Odorheiu-secuesc.

trenü

9.51
7.15

N o t a :  Orele însemnate în stânga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numerii încuadraţi ou linii mai negri 
însemneză 6rele de nopte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


